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REGIONALVERBAND Tischvorlage
MITTLERER OBERRHEIN Planungsausschuss (O)

13.02.2008 in Karlsruhe

TOP 5 Wildtierkorridore und Biotopverbund in der Region Mittlerer Oberrhein
Anfrage der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen vom 24.01.2008

Sehr geehrte Frau Lisbach,
Ihre Anfrage méchten wir wie folgt beantworten:

Zu Frage 1: Sind der Regionalverbandsverwaltung die Projekte der Staatlichen Forst-
und Versuchsanstalt (FVA) ,Wildtierkorridore“ und ,Wildunfélle® bekannt? Falls ja:
Welcher Erkenntnisse lassen sich daraus fiir die Region Mittlerer Oberrhein ableiten?

Die Projekte ,Wildtierkorridore* und ,Wildunfalle* sind der Verwaltung bekannt. Seit
dem Jahr 2003 steht sie mit der Forstlichen Versuchs- und Forschungsanstalt Baden-
Wirttemberg (FVA) hierzu im Kontakt.

Die FVA hat als wissenschaftliche Basis fir kinftige Planungsentscheidungen das
Modell der Wildtierkorridore erarbeitet und die Ergebnisse auf einer Fachtagung im
November 2003 prasentiert. Aus einer Zusammenfilhrung der Modellierungsergebnis-
se und dem Vergleich mit Nachweisdaten wurde fiir das Rot- und Gamswild eine lan-
desweite Ubersicht abgeleitet (siehe Anlage). Die Ubersicht enthalt eine Darstellung
von Korridoren, die mit hoher Wahrscheinlichkeit existieren. Dabei wird die herausra-
gende Bedeutung des Schwarzwaldes als groRflachig durchlassiger Bereich deutlich.
Dagegen befinden sich in der Rheinebene nur wenige durchlassige Gebiete.

Die Wildtierkorridore sind fiir eine Ubernahme in den Landschaftsrahmenplan und
Regionalplan wegen des kleinen Mal3stabs und der Unscharfe der Darstellungen nicht
geeignet. Die Modelle sollten daher mit weiteren Grundlagendaten verfeinert werden.

Aufbauend auf den Wildtierkorridoren wurde das Projekt ,Wildunfalle“ entwickelt. Hier
wurde den landschaftsékologischen Zusammenhangen und Ursachen von Wildunfal-
len nachgegangen. Ein Teil der Wildunfallschwerpunkte kennzeichnet prazise die La-
ge von Wildtierkorridoren. Aus den vorliegenden Punktdaten lassen sich noch keine
konkreten MaBnahmen fir den Landschaftsrahmenplan ableiten.

Zu Frage 1: Wird die Notwendigkeit fiir weitere, detaillierte Untersuchungen in der Re-
gion Mittlerer Oberrhein gesehen, um Wildtierkorridore im Rahmen der Regionalpla-
nung ausreichend schitzen zu kénnen?

Auf einem Arbeitstreffen ,Wildtierkorridore Baden-Wirttemberg” der FVA am
4.02.2004 hat die Verwaltung ihr Interesse an einer Konkretisierung der bisherigen
Untersuchungsergebnisse geduBert. Ziel ist die Beriicksichtigung und Sicherung der
Wildtierkorridore Uber die Regionalplanung. Aus Mitteln der Landesjagdabgabe 2007



wurde jetzt ein Folgeprojekt mit dem Arbeitstitel ,Strategische Planung zur Priorisie-
rung von Querungsmalnahmen fur Wildtiere am Uberregionalen Stralennetz in Ba-
den-Wiurttemberg“ bewilligt. Zwischenzeitlich ist eine Methode entwickelt worden, die
es erlaubt, das Grobkonzept der Wildtierkorridore auf die MaRstabsebene 1:25.000
herunterzubrechen. Das Projekt soll bis Mitte 2009 abgeschlossen sein. Sofern die
Ergebnisse rechtzeitig vorliegen, werden sie im Landschaftsrahmenplan bei der Ent-
wicklung des MaRnahmenkonzeptes bertcksichtigt.

Zu Frage 2: Ergebnisse in die Regionalplanung einflieBen lassen — aktueller
Sachstand

Der Regionalverband hat in seiner Stellungnahme zum Entwurf des Umweltplans Ba-
den-Waurttemberg darauf hingewiesen, dass eine Sicherung bedeutsamer Wildtierkor-
ridore Uber die freiraumschitzenden Instrumente der Regionalplanung méglich und
sinnvoll ist. Denkbar ist eine regionalplanerische Festlegung als Regionaler Griinzug,
Grunzasur oder Gebiet fur Naturschutz und Landschaftspflege. Der Umweltplan sollte
durch einen entsprechenden Hinweis erganzt werden (siehe Anlage zur Vorlage Nr.
88/VIlI an den PA). In der vom Ministerrat am 17.12.2007 beschlossen Fassung des
Umweltplans wurde der Passus in der Weise geandert, dass das Land ,die vorhande-
nen Fernwanderkorridore von Wildtieren untersucht und nach Mdéglichkeit planungs-
rechtlich sichern wird“. Zu Beantwortung der Fragen siehe auch Erlauterungen zu
Frage 1.

Zu Frage 3: Entwicklung des Biotopverbund und des Natura 2000-Netzes férdern

Uber die Darstellung der fir den Biotopverbund wichtigen Flachen im Landschafts-
rahmenplan und die planungsrechtliche Sicherung im Regionalplan kann die Regio-
nalplanung einen wichtigen Beitrag zur Férderung des regionalen Biotopverbunds leis-
ten. Grundvoraussetzung fir die Darstellung im Landschaftsrahmenplan ist ein von
der Hoheren Naturschutzbehérde zu erstellender Fachbeitrag. Dieser liegt derzeit
noch nicht vor.

Nach § 16 Ill Nr. 4e) NatSchG sollen Landschaftsplane Angaben tber die Erfordernis-
se und MaBBnahmen zum Aufbau und Schutz des Natura 2000-Netzes enthalten. In
den Pflege- und Entwicklungspléanen zu den Natura 2000-Gebieten werden fur das
jeweilige Gebiet abgestimmte Erhaltungs- und Entwicklungsziele sowie die daraus
abgeleiteten MalBnahmen formuliert. Da bisher noch keine Pflege- und Entwicklungs-
plane vorliegen, kann zum gegenwartigen Zeitpunkt nicht abschlieBend beurteilt wer-
den, ob mit dem Landschaftsrahmenplan eine Férderung des Natura 2000-Netzes
maoglich sind. Hierzu sind noch Gesprache mit der Naturschutzverwaltung zu fiihren.



Anlage

Abb. 10: Wildtierkorridore in Baden-Wirttemberg als Zusammenfihrung aus drei
Modellen und der Validierung mit Nachweisen von Rot- und Gamswild. Die Breite der
Pfeile zeigt, in wievielen der drei Modelle sich ein Korridor abzeichnete. Grine Pfeile
bezeichnen Bereiche, in denen Rot- oder Gamswild nachgewiesen wurde.
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